
Δωρεά οργάνων



Η δωρεά οργάνων και ιστών είναι μια ιατρική διεργασία που 
σώζει και μεταμορφώνει ζωές. Τα όργανα αφαιρούνται από τον 
δωρητή και μεταμοσχεύονται σε άτομο που είναι πολύ άρρωστο 
ή πεθαίνει λόγω βλάβης σε κάποιο όργανο. Η δωρεά οφθαλμών 
και ιστών μπορεί να σώσει τη ζωή άλλων ανθρώπων ή να 
βελτιώσει την ποιότητα της ζωής τους. Η Αυστραλία έχει από τα 
υψηλότερα ποσοστά επιτυχίας στον κόσμο όσον αφορά τις 
μεταμοσχεύσεις και οι έρευνες δείχνουν ότι οι Αυστραλοί στην 
πλειοψηφία τους υποστηρίζουν τη δωρεά οργάνων και ιστών.



Δώρισε ζωή



          Ποιος μπορεί να γίνει δωρητής; 

Σχεδόν οποιοσδήποτε μπορεί να δωρίσει όργανα και ιστούς—για 
τη δωρεά ορισμένων οργάνων και ιστών δεν υπάρχει όριο 
ηλικίας. Οι καθοριστικοί παράγοντες είναι το πού και το πώς θα 
πεθάνει κάποιος και η κατάσταση των οργάνων και των ιστών 
του. Παρόλο που η ηλικία και το ιατρικό ιστορικό σας θα 
ληφθούν υπόψη, δεν υπάρχει λόγος να συμπεράνετε ότι είστε 
πολύ νέος, πολύ μεγάλος ή όχι αρκετά υγιής για να γίνετε 
δωρητής.



    Ποια όργανα και ποιοι ιστοί μπορούν να δωριθούν;

Στη δωρεά μπορούν να 
συμπεριληφθούν: 

• όργανα, π .χ. νεφροί, καρδιά, 
πνεύμονες, ήπαρ και πάγκρεας 

• ιστοί, π .χ. καρδιακές 
βαλβίδες, οστικός ιστός, 
δέρμα, οφθαλμικός και 
παγκρεατικός ιστός



Η διαδικασία δωρεάς οργάνων και ιστών

Όταν πεθάνει κάποιος, εφόσον μπορεί να γίνει δωρητής οργάνων 
και ιστών, ενημερώνεται η οικογένειά του για τη δυνατότητα 
δωρεάς.Οι συγγενείς του δυνητικού δότη έχουν τη δυνατότητα 
να συζητήσουν και να αποφασίσουν αν θα γίνει η δωρεά. Αν 
συμφωνηθεί να γίνει η δωρεά, θα δοθεί γραπτή βεβαίωση τόσο 
για τη δωρεά όσο και για τα όργανα και τους ιστούς που 
δωρίζονται.



Όλες οι πολιτείες και οι επικράτειες έχουν νομικές διαδικασίες 
που τίθενται σε εφαρμογή μετά τη συναίνεση της οικογένειας, με 
βάση τις οποίες κάποιος εντεταλμένος υπάλληλος που δεν 
εμπλέκεται στην κλινική διαχείριση του δυνητικού δότη πρέπει 
να δώσει την εντολή για να προχωρήσει η δωρεά. Σ’ αυτό το 
σκέλος της διαδικασίας μπορεί να απαιτείται και η εμπλοκή του 
πολιτειακού ιατροδικαστή αν πρέπει να διερευνήσει τις 
συνθήκες του θανάτου του δυνητικού δότη.





Δωρεά οργάνων

Η δωρεά οργάνων μπορεί να γίνει όταν ανακοινωθεί ότι ο δότης 
είναι εγκεφαλικά νεκρός και η αναπνοή του υποστηρίζεται πλέον 
με τεχνητά μέσα σε νοσοκομείο. Ο εγκεφαλικός θάνατος 
επέρχεται όταν παύει να κυκλοφορεί το αίμα στον εγκέφαλο, ο 
εγκέφαλος παύει να λειτουργεί και ο ασθενής που έχει υποστεί 
νέκρωση του εγκεφαλικού στελέχους είναι νεκρός και δεν 
μπορεί να επανέλθει στη ζωή. Δύο ανεξάρτητοι γιατροί σχετικής 
ειδικότητας διενεργούν αυτόνομα μια σειρά από εξετάσεις ώστε 
να βεβαιωθεί ότι ο ασθενής έχει υποστεί νέκρωση του 
εγκεφαλικού στελέχους.



 Στην περίπτωση του εγκεφαλικού θανάτου η διακοπή της λειτουργίας 
του εγκεφάλου είναι μη αναστρέψιμη και δεν υπάρχει η παραμικρή 
πιθανότητα ανάκαμψης. Με τις ιατρικές εξετάσεις καθορίζεται με 
σαφήνεια η διαφορά ανάμεσα στον εγκεφαλικό θάνατο και στο κώμα. Η 
δωρεά οργάνων μπορεί επίσης να είναι εφικτή αφού πάψει να χτυπά η 
καρδιά του δωρητή, περίπτωση που μνημονεύεται ως «καρδιακός 
θάνατος» αλλά είναι λιγότερο συνηθισμένη. Από τους ανθρώπους που 
πεθαίνουν σε νοσοκομεία μόνο το 1% έως 2% έχει τη δυνατότητα να 
δωρίσει όργανα. Επομένως είναι πολύ σημαντικό να εντοπίζονται όλοι 
οι δυνητικοί δότες και να παρέχεται η αναγκαία υποστήριξη στους 
συγγενείς τους ώστε να μπορούν να πάρουν αποφάσεις για τη δωρεά 
κατόπιν σχετικής ενημέρωσης.





Δωρεά ιστών

Πολύ περισσότεροι άνθρωποι έχουν τη δυνατότητα να 
δωρίσουν ιστούς για μεταμόσχευση. Για μια επιτυχημένη 
μεταμόσχευση με δωρεά ιστών δεν ισχύουν οι ίδιοι 
περιορισμοί μετά τον θάνατο του δότη όπως για τη 
δωρεά οργάνων. Σε αντίθεση με τα όργανα οι ιστοί 
μπορούν να αποθηκευτούν για ποικίλα χρονικά 
διαστήματα.





Κατά την γνώμη μου, η δωρεά οργάνων και ιστών θα πρέπει να 
εφαρμόζεται σε όλες τις χώρες του κόσμου, καθώς ο καθένας 
από εμάς έχει την δυνατότητα να δωρίσει την ζωή σε κάποιον 
και να προσφέρει χαρά σε εκείνον και στην οικογένειά του.

Όλοι μας θα πρέπει να ενδιαφερθούμε και να ενημερωθούμε 
σωστά πάνω στο συγκεκριμένο θέμα για να βοηθήσουμε τους 
συνανθρώπους μας αλλά και τους ίδιους μας τους εαυτούς γιατί 
αυτό μπορεί να συμβεί στον οποιονδήποτε.
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